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Din causa sfintelor sărbători aie Rusaliilor, 
diarul nu va apără pănă Marţi sera.

Rusaliile.
(a )  Serbătorea de mâne pe care 

noi o numim cu un nume atât de 
frumos „Rusaliile“ , este o sărbătore 
a isbândei.

încă în vechime ea purta pe lângă 
multe alte numiri şi pe cea de „săr
bătorea recoltei“ , fiind în legătură cu 
începutul secerişului în ţările orien
tale.

Sărbătorea isbândei deci, fiind-că 
recolta isbândfi este.

Agricultorul trece în revistă 
resultatul muncei sale, îşi face so
cotelile, îşi umple hambarele. Şi 
decă a dat Dumnedeu se fie belşug, 
el trimite ceriului un oftat de mulţu
mire. Grija viitorului nu-1 amăresce. 
El a numărat şi cântărit şi îşi cu- 
nosce rezervele, scie cât are şi cu 
ceea-ce are cât timp pdte ţine pept 
nevoiei.

In accepţia creştinescă Rusaliile 
încă sunt o sărbătore a isbândei. Căci 
în diua în care, după cum istorisesc 
Faptele Apostolilor, apostolii erau adu
naţi toţi cu un cuget 1a. un loc, in 
Ierusalim, şi au primit inspiraţia Spi
ritului sfânt, ca să propovăduiescă 
Evanghelia în totă lumea şi în tote 
limbile —  s’a făcut prima recoltă mai 
îmbelşugată pentru noua biserică.

Mai mult deci de cât ori care 
altă sărbătore, Rusaliile sunt menite, 
ca şi naţiunile să-şi trecâ în revistă 
avutul. Să numere şi să eântârescă 
şi să vadă, cari sunt ostenelile, ce 
au depus în trecut, suferinţele, ce au 
pătimit, resultatele ce au obţinut şi 
cari pot fi şansele prosperării lor în 
viitor.

Creştinii de aprope nouă~spre-<Jece 
sute de ani cornemoreză serbătorea 
cincidecimei din Ierusalim, er Românii 
colonisaţi în Dacia, anul acesta cele- 
breză aniversarea de optspredece sute 
de ani, de când li-s’a transplantat

viţa şi semînţa pe aceste plaiuri. 
Vr’un legionar bătrân bătrân de pe 
vremea lui Traian putea prea bine să 
fi asistat în copilăria lui chiar la 
acea pururea memorabilă Cincidecime 
din Ierusalim şi este mai mult decât 
verosimil, că numele crucei şi al 
creştinismului fusese adus aici odată 
cu venirea legionarilor.

S ’au găsit cărturari vrăşmaşi, cari 
nî-au tăgăduit descendenţa cu care 
ne fălim, seu măcar continuitatea în 
Dacia superioră. Argumentele lor, de 
şi spulberate, tot mai sunt cari caută 
se le repete. Nu ne mirăm şi nu ne 
supărăm, fiind-că înţelegem motivele 
sforţărilor lor. Şi îndrăsnela vrăşma
şilor cum nu va fi mare, când ei au 
a-se pronunţa asupra trecutului bi
milenar, adesea atât de obscur şi 
anemic în documente ! Nu vedem ore 
că sunt vrăşmaşi cari tăgăduesc şi 
presentul nostru ?... Trăim aici ală
turea cu dânşii, muncim din greu şi 
ne afirmăm, existenţa nostră le dă 
cu degetul în ochi, se tem chiar de 
noi şi iau măsuri împotriva avântului 
nostru — şi totuşi ne spun în faţă, 
că nu existăm.

Aşa aici, aşa în Dacia Aureîiană.
S ’au găsit şi printre ai noştri 

zeflemişti, cari persiflau invocarea ne
contenită a originei latine şi a ma
relui împărat, care este tatăl naţiu- 
nei nostre. Şi într’o epocă când na
ţiunile, ce ne înconjorâ îşi făceau 
aureolă chiar din ilusiunî şi minciuni 
istorice, noi, posesorii unei moşteniri 
atât de scumpe, atât de nobile, ridi- 
culisaţî am fost, pentm-că reaminteam 
obârşia dela legionarii lui Traian.

Fără să dăm însă importanţă 
expectoraţiunilor unui snobism de hi- 
percivilisaţiune, într’o sărbătore ce se 
numesce a recoltei şi isbândei, să ne 
dea voie amicii şi vrăşmaşii, să ne 
îndreptăm privirea asupra trecutului 
nostru bimilenar şi din suferinţele şi 
sbuciumul cărora am fost supuşi se
cole după secole — să sorbim încre
derea pentru viitor.

N ’a existat nici unul din statele 
pe cari le arată a(jî harta Europei, 
când strămoşii din coloniile, munici- 

îilş,. şi staţiunile romane erau aici re- 
presentanţii unei civilisaţii înaintate! 
Tronuri s’au înălţat şi prăbuşit de 
atunci, ţări s’au format şi risipit, na
ţiuni s’au închegat şi disolvat —  
dér amintirea calei lui Traian şi as
tă di există în graiul nostru, limba 
nostră şi astădi este latină, poporul 
nostru şi astădi e viguros şi noi vrem 
se trăim.

Vrem şi putem. Éta serbătorea 
recoltei nostre.

şi Germanii fără de Cehi, er decă nu 
i-ar succede nici acesta, el ar fi gata să-şi 
ajute cu §-ul 14.

In ce privesce posiţimiea politică a 
baronului Beck, el aparţine fracţiunei con
servative şi stă în legături politice şi cu 
grupul feudalilor.

Se mai dice, că Maj. Sa va chema la 
sine pe toţi şefiii parlamentari, unul câte 
unul, ca să le asculte părerea asupra si- 
tuaţiunei şi să-i roge a conlucra din tote 
puterile la resolvarea crisei.

Crisa austriacă.
Baronul Vladimir Beck, pe care Ma- 

jestatea Sa l’a însărcinat cu formarea mi- 
nisteriului, a avut alaltăieri tratări cu nu
meroşi politician! conducători. Greutăţile 
cele mai mari le ridică Cehii cu postula
tele lor naţionale. Cehii cred potrivit mo
mentul a profita de crisa acesta în inte
resul pretensiunilorlor naţionale. Ei declară, 
că sunt gata a sprijini pe Germani con
tra Ungariei, cer însă preţ pentru acest 
sprijin. Altă greutate se ridică de parti
dul marilor proprietari, cari cer, ca pre
cum s’a făcut un pact între partidele ma
ghiare şi coronă în cestiunea programu- j 
lui noului guvern ungar, tot aşa ministrul | 
preşedinte designat se încheie un pact în j 
numele partidelor austriace, de oparte cu 
cortina, de aită parte cu guvernul ungar 
cu privire la basele atitudinei sale în ces
tiunea ungară. Numai atunci partidele aus
triace, <̂ ic marii proprietari, pot să-şî dea 
concursul la sprijinirea guvernului aus
triac, decă va fi încheiat un compromis 
corăspundător cu Maghiarii, înainte de a-se 
angaja la formarea cabinetului.

Br. Beck a avut pănă acum tratări j 
cu conducătorii Polonilor, Cehilor şi Ger
manilor. Parlamentarisarea cabinetului abia 
decă va succede însă, deorece vădurăm că 
se ridică contra ei greutăţi din mai multe 
părţi. Se svonesce într’aceea, că br. Beck 
ar fi gata a forma un cabinet cu Polonii

D in  d ieta  u n ga ră .
Şedinţa de la 1 Iunie.

In şedinţa de erî a dietei, după-ce 
raportorul Samuel Bakonyi a presentat 
raportul comisiunei armatei, şi după-ce 
membrii comisiunei de incompatibilitate 
au depus jurământul, raportorul Paul Hoitsy 
a presentat budgetul privitor la indemni
tatea budgetara, motivându-l şi recoman- 
dându i camerei spre primire. A luat apoi 
cuvântul

Dr. Teodor M ihali, preşedintele clu
bului deputaţilor naţionalişti. N’avem încă, 
pănă când scriem, un raport mai amănun
ţit asupra şedinţei. Din comunicatul biu- 
roului telegrafic ungar reiese însă, că 
domnul Dr. T. Mihali a desfăşurat mo
tivele pentru cari n’are încredere în gu
vern, al cărui program nu amintesce ni
mic de cestiunea naţionalităţilor. Oratorul 
a accentuat apoi un şir lung de grava- 
mine. A arătat între altele ce primire 
agresivă li-s’a făcut deputaţilor naţionalişti 
în şedinţa în care pentru prima oră au 
luat cuvântul, şi a declarat că o astfel de 
atitudine nu concordă cu demnitatea ca
merei.

Aici presidenlul Justli l’a chemat la 
ordine pe orator, avertisându-1 să nu vor- 
bescă în astfel de ton, deărece el, presi- 
dentul, a chemat la ordine pe deputaţii 
cu purtare agresivă, deci oratorul n’are 
causă de a-se plânge.

Dr. T. M ih a li răspundând a <fis, că 
Românii şi celelate naţionalităţi nu sunt 
trădători, ei n’au obiecţiunî decât în con-

FOILETONUL >GAZ. TRANS.c

S ă răc ie .
De Pierre Loti.

Gârbovită şi sfârşită, cu o legătură 
mare de gâteje în spinare, sermana babă 
se ţâra pe şosea în strălucirea unei seri 
de vară.

Locul unde am întâlnit’o era părăsit 
şi liniştit şi aşa de frumos, cum numai în 
vis vede cineva. Era în creerii Pireneilor 
spanioli, în mijlocul unor păduri ver<jî. Jur 
împrejur se înălţau piscurile mândre pană 
în albastrul infinit. Jos în vale strălucea 
rîul. Şi ramuri de fagi şi o risipă de flori 
în acestă ţâră caldă a umbrelor şi is- 
vârelor!

Baba însă, aplecată sub povară, nu 
vedea nimic cu ochii săi tulburi din tote 
podobele acestea. Cu paşi obosiţi şi cu 
capul în pământ ea se ţâra spre ţintă, 
care nu putea fî decât vr’o colibă săracă, 
unde nu o aşteptă zîmbet, nici bucurie. Şi 
avea o înfăţişare atât de cinstită, atât de 
bună, atât de resignată ! Se ţinea la mar
ginea drumului, când m’a zărit venind,

I marcând astfel distanţa între creatura ti- 
j calosă, ce se credea — şi între boierul ce 
îi păream ca sunt.

Domne, ce se fac, ca se o uşurez 
puţin? Mă cuprinse o milă subită, când 
privirea mi-se întâlni cu a ei. Cum să în
cep însă, fără a o umili şi mai mult? Ce 
valőre putea se aibă legătura de găteje ? 
Nu puteam să i dic: »Lapădă-o maică, şi 
ia arginţii pentru ea?« Dér aş fi ofensat’o 

i póte după atâta ostenelă, câta şî-a dat 
stringând gătejele unul câte unul, şi cu 
cât mă uitam mai mult la dânsa cu atât 
mai mult îmi pierea curagiul de a-i oferi 
mila. Hainele ei, deşi cârpite, aveau înfă
ţişarea cuviinciosă şi curată. De sigur nu 
e cerşitâre. Trebue să fie însă o mătuşe, 
seu bunică de prisos, a cărei sfîrşit căsenii 
îl aşteptă ca o izbăvire.

Şi regiunea era aşa de frumâsă, ano
timpul şi ceasul atât de dulce!

Dér curios şi neînţeles lucru ! Omenii 
din acest paradis nu-i pricep frumuseţa 
şi bătrâna cu greaua ei povară să tara 
în mijlocul acestor splendori, cum se tâ- 
resce orî-ce nemernică prin uliţele înguste, 
moderne ale unui oraş.

Şoseaua începe a deveni mai grea, 
baba trebue se urce ; paşii îi sunt din ce 

| în ce mai scurţi şi ea gâfaie amarnic... 
\ Unde se duce? Cum aş pute să-i ajut? 
j Dér slavă Domnului, éta şi satul, 
I aprope de tot, la cotitura şoselei. Este 

satul ei, siîrşitul anevoiosului ei drum, sat 
zidit sus pe steiurî în forme antice, casele 
negre, turnul negru — totul îmbătrânit 
împreună în ploi şi sőre. Şi totuşi ce or
dine artistică firésca, ce spectacol pentru 
ochi!

îmi mai domolii paşii, ca să pot ră
mână aprópe de babă. Mergeam aşa pi
când alăturea de dânsa.

Şi am sosit împreună în satul pier
dut, la o oră negrăită, când asfinţia ső
réié. Mai erau câteva minute pănă va 
suna clopotul de séra. Două séu trei strade 
mici umbróse; două séu trei prăvăliore, 
unde se vinde pănură, sandale şi şele pen
tru catâri, apoi venerabila biserică cu ce- 
meteriul. Şi jur împrejur tăcerea cea mare 
a munţilor cu codrii lor de fag.

Aşa-dâr nu făcui nimica pentru ser
mana babă, pe care întâmplarea mî-o dă
duse tovarăşă de drum. Ea va dispare în

curând pe portiţa unei căsuţe vechi, îşi 
va pune legătura într’un colţ şi apoi după 
o primire dârză — cum le este hărăzită 
bătrânilor, cari nu mai sunt buni pentru 
lucru — se va culca pe un păcel tare. Şi 
mâne se va începe din nou vié|a acésta 
chinuită, [fără dragoste, fără mângâiere, 
pană la ceasul morţii... Of, buna bătrână 
cu ochii ei cei dulci, ce milă mă cuprin
dea gândindu-mă la oftatul ei, când urca 
dealul.

Dér în capătul uliţei deşerte se ivesce 
un copilaş, şi cum tropăia pe pavagiul de 
piatră se părea că o aşteptă pe bătrâna şi 
îi eşi spre întâmpinare. Şi când a re- 
cunoscut’o, îi fugi înainte, îşi desfăcu bră- 
ţişărele şi striga : Amona ! Amona ! Asta 
va să dică în limba bască »Bunică«. Era 
lin băieţel de doi séu trei ani, aprópe 
golaş şi hâduţ, dér semena babei, şi avea 
aceiaşi ochi buni, credincioşi, ca şi dânsa. 
O fiinţă mică, care începea zîmbind o 
viâţă plină de lipsuri, o viâţă pe care baba 
o sfîrşia...

»Amona!« — Ea îşi deschise braţele
şi în emoţiunea bucuriei i se însenina şi
înfrumseţâ subit laţa. Ce era drumul greu,



Pagina 2. G A Z E T A  T R A N S I L V A N I E I Nr. 112.— 1906.

tra organelor guvernului, ér nu contra na- 
ţiunei maghiare cu care împreună au apă
rat patria timp de o miie de ani. După 
informaţia amintitului biurou telegrafic Dr. 
Mihali a mai <jis, că crede să vină încă tim
pul când şi naţionalităţile nemaghiare îşî 
vor căpăta drepturile şi când alături cu 
fraţii lor maghiari vor lucra pentru binele 
patriei.

In fine oratorul a declarat, că nu vo- 
téza proiectul.

După pausă deputatul slovac Paul 
Blaho luând cuvântul s’a plâns, că Slovacii 
sunt timbraţi ca trădători şi aţîţători. 
Tocmai pentru acesta nici din proprie apă
rare nu póte vota proiectul. Guvernul 
ar fi putut promite şi naţionalităţilor o 
mică sfórá cu miere, fără se mai amintim 
legea naţionalităţilor.

— Strigări'. Sfóra fă ră  m iere!
Blaho declară că nu consideră sincere 

nici promisiunile referitóre la votul uni
versal. Guvernul a uitat cu totul de na
ţionalităţi — de aceea nu va vota pro
iectul.

Armeanul V. lzekutz polemisăză mai 
lung cu Blaho, deşi cei din stânga strigau, 
că nu e nevoie de nici o apărare.

A. Vlad: Mameluc!
lzekutz: N’am fos nici odată mame

luc. Mameluc este acela, care inconscient 
se ataşază vre-unui curent periculos.

La fine Izekutz condamnă, politica na
ţionalităţilor.

Deputatul sârb Dim. Muszicky a de
clarat, că neavând încredere în guvern, nu 
primesce proiectul.

Timpul fiind înaintat, deputatul Dr. 
St. C. Pop  rógá camera să fie ascultat în 
şedinţa de adî.

Avându-se în vedere, că férte mulţi 
deputaţi s’au anunţat la cuvânt, ministrul 
preşedinte propune, ca dieta se ţină şe
dinţă şi a$î şi Marţi.

Propunerea a fost primită.
*

Mai notăm, că prin culoarele dietei s’a 
răspândit svonul, că desbaterea asupra in
demnităţii va dura pănă la finele săptă- 
mânei viitóre. Tabăra adversară naţiona
lităţilor susţine, că causa la acesta ar fi 
deputaţii naţionalişti, cari să fi hotărît a 
face obstrucţie (!) Sârbii însă nu sunt în
voiţi c’o astfel de tactică (!)

C ro n ic a  externă .

Din Serbia. Un ucaz regal ordonă pu
nerea în posiţiune de retragere acoloneli- 
lor M aşin  şi Popovicî, a locotenenţilor co
loneii M isiei şi Lazarevici, precum şi a 
maiorului Kostiei, cari vor primi leafa lor 
întregă ca pensiune. — Punerea în posiţi
une de retragere a şefilor conjuraţiunei 
regicide este aprobată de majoritatea di- 
arelor ca o bună soluţiune a chestiunei.

ce era asuprirea sorţii — în comparaţie 
cu dragostea acestui mititel? Nu mai se 
vedeau sbârciturile, nu mai se au<jia oftatul, 
se vedea numai zîmbetul. Şi par’că ar fi 
simţit mila mea, ea se uită la mine între- 
bătâre, decă am vă<jut şi eu copilul şi 
par-că îmi dicea: Aşa-i că e drăguţ, aşa-i 
că pot fi mândră de el? Acum spune, 
decă mai sunt eu, de care trebue să-ţî fie 
milă?...»

Şi plecai mai departe cu mila mea 
de pripas, când din turn se audi sunetul 
clopotului. Bătrâna se opri şi îşî făcu 
cruce, şi în faţa ei, îndreptată cucernic 
spre pământ, se ivi credinţa nativă, pro
fundă şi adevărată, care nu tremură în 
faţa altarului şi a morţii.

Şi în pacea acestui loc ascuns, care 
în mijlocul codrului se pregătea de cul
care în amurgul sării, eu vecînicul pri
beag a trebuit să mă închin şi să dic: 
»Ai milă de mine, bună maică, şi (ji o ru
găciune pentru liniştea mea, căcî mi-se 
pare că din noi doi eu sunt cel mai ti
călos, eu sunt cel sărac....« Delaletc.i.

Intr’un articol despre Serbia, <|iarul 
»Times« a exprimat speranţa, că Serbia, 
acuma că a înlăturat din funcţiuni pe asa
sinii fostului rege, va întră într’o periodă 
bine-făcătăre de linişte şi de ordine. Ser
bia, 4ice marele diar londonez, ar pute să 
ia pildă de la România, vecina ei, cară 
deunădî a serbătorit marile progrese ce 
acest stat de Ja gurile Dunărei le-a făcut 
sub conducerea Suveranului, care şi-a săr
bătorit aniversarea de 40 ani *de domnie 
şi 25 ani de la încoronarea sa ca Rege, 
în mijlocul bucuriei şi urărilor întregului 
popor român.

— Pasiéi a chemat alaltăerî după amedî 
la ministerul de externe pe redactorii (fia
relor şi li-a arătat, care este situaţiunea 
politică actuală. Ministrul a declarat, că în 
urma raportului comisiunei pentru exami
narea tunurilor, nu se póte alege de cât 
între tunurile model Sclineider şi tunurîffe, 
Krupp. Acest motiv, precum şi faptul, că 
guvernul se consideră ca fiind provisor la 
putere, în vederea apropiatelor alegeri, fac 
ca guvernul se fie în  neputinţă de a adop
ta cererile Austro-Ungvrie i cu p riv ire  la 
comanda de tunuri. Aşa fiind, guvernul va 
primi mai de grabă un răsboiîi vamal cu 
Austria, de cât se cedeze în acăstă ces- 
tiune.

Un protest al Porţii. O telegramă 
din Constantinopol anunţă, că Pórta îngri- 
jată de recentele excese ale bandelor gre
cesc!, comandate chiar de ofiţeri grecescî, 
a făcut nouă şi energice protestări la Ate
na, cerând o supraveghiarea mai severă a 

j fruntariilor din partea autorităţilor gre
cesc! .

Sciri neiiniştitdre din Rusia. Scirile 
ce sosesc mereu din Chişinău sunt cu to
tul alarmante. Populaţia evreiăscă e cu
prinsă de grâză. O parte e refugiată în 
hoteluri, ér o altă parte fuge din oraş. S’a 
răspândit de asemenea scirea, că Duma a 
fost disolvată. Un personagiu important 
din sferele politice rusescî, a declarat că 
revoluţiunea e iminentă.

O mulţime de ţăran! din diferite pro
vincii expropriază cu forţa pământurile 
marilor proprietari, ér pe aceştia îî trimit 
în oraşe. Lucrul acesta l’a păţit şi prinţul 
Găti na.

— Duma a început discuţiunea privitóre 
la desfiinţarea pedepsei cu morte. D&puta- 
tatul Lednitzky, advocat, a rostit un forte 
frumos discurs. Guvernul, a între alte
le, care comite omoruri politice, este un 
Moloch de foc, care cere mereu nouă vic
time ; ultimele 8 cadavre din Riga sunt o 
sfidare cătră Duma, o sfidare cătră naţiu
ne. (Aplause).

Deputatul Aladin  a spus, că Duma 
trebue să înceteze cu comedia de a adre
sa interpelări ministerului. Trebue să-o 
recunóscem, a dis deputatul, suntem nepu
tincioşi ; aceşti ridicufi miniştrii sunt mai 
tari, decât noi, cacî au ia îndemână tunu
ri. Trebue să lucrăm astfel, ca să nu fim 
acusaţî de naţiune şi că densa se scie cari 
sunt vinovaţii. (Apl.)

Preotul Pojarkoff dise: să rugăm pe 
împărat să abroge pedépsa cu mérte, şi 
dăcă nu vom isbuti, atunci este mai bine 
să plecăm fiecare la căminul nostru ; ar fi 
necinstit să stăm aici, să primim diurnă 
şi să nu putem face nimic pentru ţâră.

Deputaţii Sedlinkof şi Qershof spun 
că Duma va muri, lăsând ca un testament 
naţiunei legile ce Ie-a proiectat. Oratori! 
au mai dis, că execuţiunile din Riga con- 
stitue o palmă dată Dumei. (Oratorii sunt 
chemaţi la ordine).

Profesorul K usm in Karaveloft dise, 
trebue să combatem epidemia de asasina
te politice depărtând căuşele ei din cari 
ana este pedépsa cu mérte.

Duma hotăresce să însărcineze o co 
misiune ca în interval de 5 dile să elabo
reze un proiect pentru desfiinţarea pedep
sei cu mérte. Şedinţa se suspendă pentru 
o oră, se redeschide la éra 3.45, începân- 
dii’se discuţiunea ceşti unei agrare.

Reluarea relaţiuniîor între Serbia şi ! 
Anglia. In cercurile guvernamentale din j

I Belgrad, se afirmă, că trimisul englez va 
sosi (filele acestea la Belgrad, şi că Serbia 
va trimite şi ea în curînd un représen
tant la Londra. Pentru acest post se indică 
persôna trimisului sârb din Berlin, Mi
losevic!.

Luptă în Maroc. O depeşă din Lon
dra anunţă, că, după sciri din Tanger, în 
partea de miaciă-di a Marocului se petrec 
lupte înverşunate între ostile Sultanului 
şi ale pretendentului. Se trimit în grabă 
ajutére din Fez, ca să opréscâ înaintarea 
biruitére a răsculaţilor. Triburile cele mai 
mari se înarmézâ, ca să răstorne pe Sul
tan. Călăreţii pretendentului pătrund pănă 
la Fez şi se întâmplă lupte sângerése în
tre ei şi ai sultanului. Sunt mulţi morţî 
şi răniţî. Oraşul Mogador l’a şi înconjurat 
din partea uscatului Ansloo, un partisan 
al pretendentului. Soldaţii acestuia pradă, 
dau foc şi oméra pănă Ia porţile Moga- 
dorului.

f  Florian cavaler de Porcius.
Bătrânul academician şi distins 

botanist Florian cav. de Porcius a 
repausat Mercur! în 30 Maiâ orele 6 
dimineţa în Rodna-veclie. înmormân
tarea a avut loc Vineri în 1 Iunie a. c.

De vr’o doi an! bătrânul Por
cius nu mai putea lua parte la şe
dinţele Academiei, din causă că bă- 
trâneţele adânc! îl împedecau a face 
o călătorie atât de lungă.

Academia, din care făcea parte 
de 24 an! deja, ca membru al sec
ţiei sciinţifice, a arborat drapel ne
gru şi a însărcinat pe un membru al 
său a o representa la înmormântare.

Etă câteva date biografice ale 
regretatului bărbat :

Florian Porcius s’a născut la 28 Au
gust 1816 în Rodna-veche şi şi-a făcut 
studiile la şcola militară din Nâsăud, apoi 
la gimnasiile din Blaşiă şi Ciuşiuj.

Comanda regimentului 2 de graniţă 
l’a trimis la 1844 în Viena spre a studia 
pedagogia superioră. In acelaşi timp a 
frequentat, la universitate şi cursuri de 
botanică şi economia rurală.

Porcius întorcându-se dela studii a 
fost numit învăţător la şcăla primară din 
Zagra, apoi la şcâla militară din Năsăud. 
După revoluţie a purtat diferite funcţiuni 
administrative ca : pretore, asesor şi apoi 
vice-căpitan al districtului Năsăud. La 
1887 trecu la pensie.

Porcius s’a ocupat mult cu botanica, 
descoperind specii şi varietăţi nouă de 
plante, dintre car! urmâtoreie portă nu
mele Iui în sciinţa botanică: Draba ca- 
rin ih iaca var. Porc iu s ii S tu r . : Festuca 
P o r c i i ;  H ieracium  P o r c i i ; Ihym us Porcii.

Primul său herbar a cădut pradă 
unui incendiu la 1848 ; herbarul actual e 
forte bogat în plante nu numai din dis
trictul Nasăudului şi din Transilvania, ci 
şi din alte ţări europene, căcî bătrânul 
întreţinea o corespondenţă imenşi vă cu 
botanişiii din străinătate. O parte însem
nată din acest herbar este asîâdi in pro
prietatea institutului botanic din Bucurescî. 
Publicaţiunile principale sunt : „Enume-
ratio p lan tam  m phanerogamicarum dis- 
trictus, quondam JSiassocliensis* (premiată 
de »Asociaţiune« la 1880 — şi apoi tra
dusă şi în românesce. 2) Diagnosele p lan 
telor ţanerogame şi cryptogame vasculareu 
ed. de Acad. Rom. Bucurescî 1893. A co
laborat la Flora Dobrogei a doctorului 
B rând za.

Titlul de cavaler îl purta dela 1871, 
când M. Sa l’a decorat cu ordinul »Corona 
de fer« cl. III, cu care se scie, că mai 
’nainte era împreunat şi titlul de cavaler.

Prin trecerea dintre cei vii a lui 
Fiorian Porcius, neamul românesc pierde 
un vrednic fiu, a cărui amintire va fi ne
uitată,

Fie-i ţerîna uşoră !

Groznicul atentat dela Madrid.
Capitala Spaniei a fost Joi în 31 

Maiti n, teatrul unei grozave catastrofe. 
La reîntorcerea dela ceremonia cununiei 
s’a săvârşit asupra tinerei părechî regale, 
un atentat cu bombe. Regele şi Regi
na au scăpat cu viéta ca prin minune, 
nu însă anturajul trăsurei regale, din care 
mórtea năpraznică a secerat numărose vi
eţi omenesc!.

Acesta este deja al doilea atentat 
săvârşit asupra vieţii tînărului rege al 
Spaniei, căcî, precum se scie, primul aten
tat asupra sa, s’a tăcut tocmai înainte cu 
un an în Paris, când regele Alfonso, se 
reîntorcea împreună cu presidentul Lou- 
bet dela representaţiunea de gală din o- 
pera francesă.

Din numérósele telegrame sosite a- 
supra acestui atentat ne mai pomenit, pu
blicăm urmátórele amănunte :

Atentatul s’a săvârşit într’una din 
cele mai mari strade din centrul Madri
dului, în strada »Caile de Mayor«. Bonitja 
a fost aruncată dintr’o íeréstra a etajului 
trei a unei case, dată cu chirie, tocmai în 
momentul când trăsura regală trecea prin 
faţa ei. Bomba a cădut între rótele de 
dinainte ale trăsurei şi între prima pă- 
reche de cai, prinsă la trăsură, unde a şi 
explodat. Cei doi cai împreună cu călăre
ţul au murit pe loc. Marchizul de Sotoma- 
yor, care călări a în drépta trăsurei a fost 
uşor rănit, 4 soldaţi şi un ofiţer din spa- 
lirul regal au fost de asemenea ucişî, ér o 
schijă din bombă a retezat unui poliţist 
capul. Din publicul ce se afla pe trotoarul 
din drépta au fost ucise şi rănite numărose 
persóne. După ultimele scirî numărul mor
ţilor şi răniţilor trece peste 50. Intre aceş
tia se află şi fiul generalului WeyJer. Tră
sura regală a fost de asemenea în parte 
distrusă.

îndată după explosiune ducele Cor- 
nachullos a sărit la trăsura regală, şi a 
ridicat pe regele şi regina din trăsură. 
Era mare téma să nu se repete atentatul. 
Suveranii au fost la estrem emoţionaţi şi 
au plâns. Agitaţiunea şi panica, care a 
cuprins anturajul şi publicul după esplosi- 
une, nu se póte descrie. Reculegându-se re
gele şi regina au urcat o altă trăsură şi 
au plecat la palat. Sosiţi aicî regina a 
fost cuprinsă de leşin.

Poliţia a arestat îndată pe un străin 
şi pe un student spaniol cu numele Durau. 
Adevăratul atentator, care părtănumele Ma- 
teo Moturos, a dispărut şi n’a putut fi încă 
arestat. Se susţine, ca atentatul a fost urzit 
în Londra de cătră anarchistî, de unde au 
şi plecat la Madrid cei însărcinaţi cu exe
cutarea planului infernal. Bomba aruncată 
era ascunsă într’un buchet de flori. După 
alte versiuni s’ar fi aruncat asupra trăsurei 
regale două bombe.

S C I R I L E  D i L E I .
—  2 Iunie n.

Şcole române in Basarabia, d -i Gro-
descul, vicepreşedintele Dumei, a scris u- 
nor amici ai săi din Bucurescî, că e în
credinţat că guvernul rus va admite în  
curând învăţământul în  limba rom ână în  
scotele din Basarabia. D-l Grodescul in
vită pe amicii săi, să prepare de pe acum 
un corp profesoral pentru şcolele române 
ce se Viir înfiinţa în Basarabia.

iiiip rile  pentru representanţa oraşu
lui BraşOV. Luni în 11 Iunie n. a. c. ’ la
orele 4 p. m. se vor face în Braşov ale
geri de membrii în representanţa oraşului 
în locul celor, cărora le-a espirat manda
tul de consilieri comunali. Numărul aces
tora e de 49. In cercul electoral al IlI-lea 
expiră mandatul următorilor Români: Cor
nel Aisăr, cassar la banca »Albina«, Dr.
V. Saftu paroch, George Şerban oficial de 
telegraf i. p., George Navrea măcelar, luon 
Lengeru advocat şi Nicolae Navrea măce
lar. Alegerea în acest cerc de va face tot 
Luni ia orele 4 p. m. în sala de gimnas
tică a gimnasiului român din localitate. 
President al actului de alegere este d-l 
adv. Iuon Lengeru, er substitut d-l George 
Navrea măcelar. Se vor alege 6 represen- 
fanţi şi 5 supienţi. Consemnarea alegăto
rilor îndreptăţiţi la alegere în fie-care 
cerc electoral şi anume pe basa listelor 
electorale pentru dietă valabile pe anul 
1906 — se află la conducătorul alegerii, 
d-l adv. 1. Lengeru.

Nou notar public în Braşov. De ia
mortea vrednicului bărbat român Petru 
Nemeş, care dela înfiinţarea instituţiunei 
notariatului public, timp de trei decenii a 
ocupat acest post în Braşov, au trecut 
câteva luni şi etă ca acum i-s’a numit 
succesorul în persăna d lui Buday  Gabor, 
jude la tribunalul din Braşov.
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D-l Buday este o persona simpatică 
şi în calitatea de jude s’a bucurat de 
itima generală a tuturor celor ce l’au cu
noscut, fără deosebire de naţionalitate. 
Iste regretabil însă, că noul notar public, 
lupă cum suntem informaţi, nu posede 
limba română, de care în noua sa func
ţiune va ave nevoie şi mai mare, de cât 
k cea anteridră.

Programul primirei împăratului Wii-
leim la Viena. Programul oficial pentru 
primirea împăratului Wilhelm a fost ast- 
nl stabilit: împăratul Germaniei va sosi 
Iii Viena în diminăţa dilei de 6 Iunie la 
jara de nord, unde va fi primit de împă
ratul Francisc losif şi de o companie de 
enőre. Suveranii se vor duce apoi cu un 
tren special la Schönbrunn. La gara Pen- 
îing, împăratul va fi primit de archiduc! 
şi autorităţi. La castelul Schönbrunn, îm
păratul Wilhelm va fi salutat de archidu- 
«ese şi de demnitari ai Curţei. După a- 
ffliadî împăratul va merge Ia ambasada 
fermană şi va prânzi acolo. Sera se va da 
in prând de familie la archiducesa Maria 
Galeria. In dimineţa cfil©! de 7 Iunie îm
păratul va face o escursiune la Kreu zen
itéin visitând castelul din acestă locali
tate. Sera va ave loc un prând de gală 
la Schönbrunn. Societatea »Wiener Mân- 
#er Gesang Verein« va da o serenadă în 
|nórea Suveranului. La órele 9 şi jum. 
fára, împăratul va pleca.

Împăratul Germaniei decorat de re- 
elfi României. »Polifcische Correspondenz« 

află din Bucurescî, că fratele prinţului 
moştenitor al tronului României, prinţul 
Wilhelm de Hochenzollern, care a asistat 
ja serbările jubilare române şi a plecat 
âeună(Ji din Capitala României spre a se 
intórce în Germania, a luat asuprăşî mi
siunea d’a duce şi a preda împăratului 
Wilhelm colanul ordinului »Carol« I, înfi
inţat de regele României cu ocasiunea ju
bileului său.

Adunarea generală a despărţământului 
ianciova al »Asociaţiunii« e convocată pe 
|iua de 4 Iunie n. în Petrea Română.

Ministrul român la Viena. Joi ia o-
rele 1 d. a., Maj. Sa a primit în audienţă 
«pedală pe noul trimis extraordinar şi 
ministru plenipotenţiar român Alexandru 
Ethanoil Lahovary, care şî-a presintat scri

sorile de acreditare.

Monarchul nostru prevenitor cu Rusia
La marea paradă de trupe de Joi, Maj. 
Sa a distins în mod deosebit pe toţi ofi
ţerii ruşi presenţi. Tocmai acum s’a aflat, 
că Ţarul a dorit acum câtva timp să aibă 
tóté uniformele armatei austriace. Imediat 
Maj. Sa a dispus, ca tóté uniformele aus
triace şi ungare să fie aşedate în lădi e- 
norme şi trimise la Petersburg.

Inaugurarea portului bulgar Vama.
Joi dimineţa s’a inaugurat portul Varna 
cu mare ceremonie, de faţă fiind princi
pele şi copiii săi, preşedintele camerei, 
miniştrii, agenţii diplomatici dela Sofia cu 
ataşaţii lor militari, casa civilă şi militară 
a principelui, corpul consular din Varna,

: înalţii demnitari din Sofia şi tóté autori- 
: tâţile din Varna. Inaugurarea a fost ono

rată de presenţa staţionarelor marilor pu
teri sosite din Constantinopol, a unui cru
cişător şi a două torpilőre românesc!. Va
sele străine au salutat începerea serbărei 

! cu o salvă [de 21 tunuri. Mai erau de 
faţă la serbare şi numărose vase de co- 
merciu sub diferite paviiióne. In urma u- 
nui accident nenorocit, cortul, sub care se 
întinsese o masă de 175 tacâmuri pentru 
prândul dat în onórea ospeţilor, a luat foc 
prândul nu s’a putut lua de cât la órele 
;2 după amiadî pe bordul vasului „Stăm- 
bul« al campaniei germane, care s’a pus 
la disposiţiunea autorităţilor în acest 
vscop.

Destituirea unui metropoîit grec. Pórtav
a învitat erî pe patriarchatul ecumenic, 
sub formă de ultimatum, de a destitui pe 

i mitropolitul grec  din Monastir, cel mai 
' târcjiu pe diua de adî.

Vite trăsnite. Ni-se scrie: Asupra co
munei Salciua de jos (Turda Arieş) s’a 
deslănţuit Miercuri în 30 Maiü o gróznicá 
furtună. Vitele Românului Alexa Butuză 
adăpostindu-se în hotarul comunei la o 
colibă, au fost trăsnite şi anume: 1 bou,
2 vaci şi un june de doi ani. Paguba ne
norocitului om se urcă la o miie de cor. 
şi mai bine.

Starea sămenăturilor. — Ultimele
scirî primite Ia ministerul român al 
domeniilor arată, că starea sămănăturilor 
este satisfăcătore. Ploile din ultimele dile 
au cădut ca şi cele din cursul lunei Apri- 

, lie, în tótfi ţâra, aşa că nu se mai simte 
absolut de loc nevoie de ploi, mai ales 
că ele au culcat grâul, care fiind în flóré, 
alte ploi i-ar strica mult. Porumbul are de 
asemenea umiditate suficientă şi nu mai

are nevoe de ploi, decât la finele lunei vii- 
tóre. Viile din punctul de vedere al vege
taţiei, stau tórte bine. In ceea-ce privesce 
însă rodul, sunt mediocre.

— In ceeace privesce situaţia agri
colă în ţările străine, se observă o satisfac
ţie aprópe generală printre cultivatorii eu
ropeni, pe când în Statele Unite plângerile 
se accentuăză. Alternaţiunea continuă de 
îngheţ şi desgheţ din timpul ernei ar fi 
după ultimele scirî, causa relei stări a re
coltelor. Grânele In genere sunt bune. In 
Rusia , după ultimele iniormaţiunî, starea 
cerealelor de iarnă este o parte satisfaeätöre 
în 22 de provincii din centru şi dela nord, 
în timp ce în regiunile meridionale, căl
durile cele mari, cari persistă şi lipsa de 
plóie causăză serióse îngrijiri.

Marinarii vasului »Potemkin«, cari se 
mai află în România în număr de 163, sera- 
năză acum un memoriu cătră Duma din 
Petersburg, prin care cer ca să se intervină 
pentru graţierea lor:

Din America. ţ>iarul »Românul« ce 
apare în Cleveland Ohio (4107 Detroit Ave 
N. W.) în numărul său de la 20 Maiü so
sit în Braşov la 31 Maiü publică um&tórele 
scirî:

— Românul George Marin din co
muna Sâmbăta de jos, care lucrând timp 
mai îndelungat la Alliance şi-a strîns o 
sumă de 400 dolari, pe cari îi avea depuşi 
— într’o seră venind de la lucru, a arun
cat libelul de depuneri pe masă picând, că 
îl vinde cu 5 dolari. Din sera aceea, a dis
părut. Se crede, că a înebunit.

— Românul Martin Vlad din Poleaca 
(Tărnava-mică) lucrând la fabrica de va- 
póre, a fost lovit de o macara aşa de vio
lent, încât a că<jut în nesimţire. El a fost 
transportat la spital.

— Lucrătorul român Parei alias Du
mitru Mărgineanu din Frâua, a că(Jut de 
pe o grindă de la înălţime de 4 metri, ru- 
pându-şî o mână şi un picior. Şi acesta 
se află la spital.

— Mai rău a păţit-o Unărul Ion Dicu 
din Cut, peste care s’a răsturnat un căruţ, 
sdrobindu-1 în mod îngrozitor. Transportat 
la spital, peste două ceasuri şi-a dat su
fletul. Consătenii i-au făcut o înmormân
tare frumósá.

— Poetul ungur Iuliu Rudnyaiisky 
fugit de acasă pentru falsificări de poliţe, 
s’a aciuat în Cleveland ca redactor la »Sza
badság«. Acest domn, uitând că se află în 
America, a tras o palmă unui băiat. Băia
tul maltratat, jeluindu-se la autorităţi, 
Rudnyanszky a fost imediat arestat. »Ră
corea — scrie »R.« — pentru el va fi 
bună, deşi din câne nu vei face slănină«.

Concert la Gasa de tir. în cas de 
timp favorabil Duminecă după amia<ji la 
órele 4 va ave loc un concert al musicei 
oraşului la casa de tir. Intrarea liberă. 
Musica va fi dirigiată de însuşi capelmais- 
trul Max Krause.

Dintre farmaciile din cetate ia4 iunie
a. c. (a doua <ji de Rusalii) nu va fi des
chisă dela 1—9 óre p. m. de cât farmacia 
»La leul« a lui Fr. Stenner din str. Porţii 
nr. 21.

Musică la promenadă. Proxima mu- 
sică de promenadă, din causa escursiunei 
şcolare din Bartolomeifl nu va ave loc de 
cât Mercurî la órele 5% p. m. pe prome
nada de jos.

Aparate fotografice pentru diletanţi.
Recomandăm tuturor cari se interesézá de 
arta fotografiei, acest sport plăcut şi uşor 
de învăţat casa speciala provedută cu ar
ticol! din domeniul fotografiei a firmei 
fondată în anul 1854. A . Moli k. u. k. 
Hof-lieferant Wien I Tuhelauben 9. La  
cerere se trimite preţ curent ilustrat.D e pe S o m e ş.
— Concertul Reuniunei de cântări din Gherla. —

Despre frumosul concert din Gherla şi pe- j 
trecerea, ce i-a urmat, mai primim ulterior urmă- 
torea corespondenţă :

Gherla, în 29 Maiii 1906.
Cu multă curiositate şi aş putea dice 

cu un fel de grije pentru succesul gene
ral, am aşteptat sosirea <fil©i de 27 Maiu 
st. n., a acestei dile însemnate în vieţa 
culturală a Românilor din Gherla, când 
s’a serbat aşa (jicând botezul primei reu
niuni românesc! culturale dela noi, a »Reu
niunei române de cântări din Gherla«.

Acestă Reuniune, care se află încă 
numai în faşă, dedrece statutele încă nu-i 
sunt aprobate din partea guvernului, în- 
cepânduşî la timpul prescris de lege acti
vitatea sa provisorie pană la aprobarea 
statutelor şi definitivă de atunci încolo, a 
şi dat deja dovedi despre puterea sa de 
vieţă prin aceea, ca la prima păşire în faţa 
publicului, la prima jertfă, ce a adus’o pe *

altarul »Euterpei« române,a şi câştigat pri
mele frunze de lauri, cu cari îşi va începe 
împletirea cununei succeselor sale din vii
tor. Laudă conducătorilor ei !...

Concertul din 27 Maiü st. n. a fost 
în tóta puterea cuvântului pe deplin suc
ces atât în privinţa morală, cât şi mate
rială. Sala cea mare dela hotelul »Coróna« 
s’a umplut cu desăvîrşire cu publicul ve
nit din tóté părţile. Să dau o listă a celor 
veniţi din provincie nu mă încumet, de- 
órece aş da o listă fórte defectuósá şi ne
completă. Amintesc însă aici vr’o câteva 
nume mai marcante. Observ că din Cluşitt 
au fost şi o mulţime de tineri. Din jurul 
Gherlei au fost fórte mulţi şi între cei 
mulţi am observat dintre fruntaşii din 
Bistriţă pe Dr. G. Tripon adv., apoi Dr. 
A. Frâncu  directorul »Economului« şi Dr. 
I. Pordea advocat în Clusiü, Dr. 1. Yaida- 
Voevod adv. cu d-na şi Dr. I. Gherecheşiu 
adv. în Deşiu, N. l in c u  preot în Ghirolt 
şi dirigentul filialei din Gherla a »Econo
mului«, E. Moga preot în Apahida toţi cu 
familia, I. Vescan notar în Tioltiur cu d-na, 
V. Băbi comptabil la »Bihoreana« din Ora- 
dea-mare cu d-na etc., ér fruntaşii români 
din Gherla, cu escepţiunea îndatinată, a- 
própe toţi au fost presenţi în frunte cu 
domnii canonici llieşiu  şi Dr. D. Fábián.

Cu o vie bucurie vă comunic, că fru
mosul nostru costum naţional a fost fórte 
bine représentât la acestă petrecere, ast
fel că-ţi era mai mare dragul a te uita la 
diferitele soiuri de costume românesci, cari 
îi dădeau întregei petreceri un colorit pi
toresc.

Am cercat së-mï câştig numele da
melor îmbrăcate în costum naţional şi pe 
cele cari mi-le-am putut însemna le pu
blic aci cu numele, mulţumindu-le totodată 
că au binevoit a contribui prin costuma
rea d-lor la ridicarea nivoului acestei pe
treceri. Aceste sunt : d-sórele Leontina 
Moga (Apahida), Lívia Tincu (Girolt), Au
relia Potcoavă (Bucurescî), Aurelia Metea 
(Lona săsăscă), Aurelia Mureşian (Căpâl- 
nea), Sabina Silaşi fSeplac), Letiţia şi Anuţa 
Pop (Băbuţ), apoi coristele Lucreţia Suciu, 
Aurelia Butuza, Florea Oşorhelean, Euge
nia Oltean şi Florica Suciu din Gherla.

In faţa publicului numéros, în mijlo
cul căruia am observat şi vr’o câţiva mem
brii ai inteligenţei maghiare din ioc, pro- 
ducţiunea s’a început la órele 8 săra, Pri
mul punct din program a fost »Sfânt, 
sfânt« de G. Dima, esecutat de corul mixt 
al Reuniunei. Atât acest punct, cât şi ce
lelalte tóté din program au fost predate 
bine din partea corului. In special însă 
cele 2 puncte din urmă: »Hora de Sinaia« 
de G. Ventură şi »Sună buciumul d’alarmă« 
au plăcut fórte mult, astfel că la insistinţa 
publicului au trebuit bisate. Ropotele de 
aplause, precum şi buchetele de flori şi 
floricele aruncate din partea micului grup 
de universitar! români din Cluşitt au fost 
răsplata binemeritată a corului şi a zelo
sului şi neobositului dirigent d-nul Anton 

! Domide, prof. prep., care cu acestă ocasie 
ş’a asigurat stima şi iubirea a nostră tu
turora pentru totdéuna.

Deosebită plăcere ne-a procurat pre
darea punctelor de declamare din program. 
Atât la cei doi declamatori, cât şi mai cu 
séma la cele 2 declamatóre am admirat 
esprimarea şi accentuarea corectă, preda
rea de tot naturală şi legeră a pieselor, 
încât nici nu îţi venia a crede, că te afli 
la un concert în Gherla. Poesia »Noi« de 
Goga a fost de tot bine interpretată din 
partea d-sórei Lucreţia Suciu  (în costum 
naţional). La sfîrşitul deciamării publicul 
a isbucnit în aplause furtunóse, făcând tot
odată ovaţii şi la adresa poetului »înstrăi
natului Ardeal«. La finea producţiunei la 
insistinţa publicului poesia lui Goga a tre
buit repetată.

Tot asemenea forte bine şi cu mult 
succes a predat d-şora Aurelia Butuza (în 
costum naţional) poesia lui G. Coşbuc : 
»Duşmancele« fiind chiar şi în decursul 
deciamării des aplaudată din partea pu 
blicului. Bine au declamat şi d-nii Vasîie 
Moldovan, care a predat poesia lui Coşbuc 
»Noi vrem pămént« şi losif Schuller, care 
a predat anecdota de Speranţă ».Jidanii ia 
bătălie«. Toţi au fost frenetic aplaudaţi.

Bravul dirigent şi »spiritus rector« 
al acestei petreceri, d l A. Domide, ne-a 
mai delectat şi cu frumósa-i voce de ba
riton, cântându-ne două doine frumóse a- 
companiat de taraful lăutarilor.

Tripon a răspuns d-l A. Domide în cuvinte 
măsurate şi bine simţite.

Ér dup’aceea ne-am încins ărăşi la o 
însufleţită » Ardeleana« urmată de alte jo
curi şi am mânat’o — pană diminâţa.

înainte de a încheia acest raport nu 
pot trece cu vederea să nu amintesc un 
lucru. Ca se aibă un mic semn de aducere 
aminte de primul lor concert, coriştii în 
frunte cu conducătorii lor: d-nii Alexan
dru Lemeni protopop, presidentul Anton 
Domide prof., dirigentul şi Ioan Hossu, cas- 
sarul corului, s’au fotografat în o grupă 
frumósá. Cu acest prilej coriştii au aran
jat o mică manifestaţie neobositului lor 
dirigerit. Unul dintre corişti adresându-se 
cătră dirigent în cuvinte pline de căldurii 
îi mulţămi pentru zelul neobosit, cu care 
a lucrat şi lucreză pentru înaintarea coru
lui. Terminându-şi cuvântarea îi predă un 
tablou, drept suvenire, din partea corului. 
Dirigentul răspunde emoţionat şi plăcut 
surprins de acăstă atenţiune frumósa, dér 
neaşteptată a coriştilor. Promite a lucra 
şi de aci înainte din tóté puterile sale pen
tru prosperarea şi înaintarea corului şi a 
Reuniunei. Goresp.

i¥ e c r © î o g.
Cuprinşi de adâncă durere aducem 

la cunoscinţa rudeniilor, prietinilor şi cu
noscuţilor, că iubitul nostru soţ, tată, so
cru, moş, frate, unchiu

Preotul Toma Bârsan,
paroch în Dârstele Braşovului,

a încetat din vieţă împărtăşit cu sf. 
Taine, în nâptea de Joi spre Vineri (18— 
Maiă v.) în etate de 83 an! împliniţi şi în 
anul ai 56-lea al preoţiei sale.

Rămăşiţele pământesc! ale scumpului 
nostru reposat, se vor aşeda sprevecînică 
odihnă în cimiteriul bisericeisf. Treimi din 
Dârste, Duminecă în 21 Maiu v. (prima 
(jji de Rosalii) la <5rele 2l/2 p. m.

Dârste, 19 Maiîi v. 1905. Fie-i ţărîna 
uşâră şi memoria binecuvântată! Văduva 
preotesă Maria Bârsan n. Meşotă. Andrei 
şi Catinca Bârsanu, fiu şi noră. Preotul 
Ioan şi Maria Broşu, ca ginere şi fiică. 
Văduva Ana Popovicî n. Bârsan, ca soră. 
Ioan, Constanţa, George, Mariăra şi Lau- 
renţiu Broşu, ca nepoţi. Şi număroşî ne
poţi şi nepâte de fraţi şi surori.

U LT IM E  SC IR Î.Budapesta, 1  Iunie. In şedinţa de 
adi, după discursul lui Dr. T. Mihali, 
independistul H ollo  a încercat să dea 
un avertism ent naţionalităţilor. D rept 
răspuns la acusârile oratorilor naţio
nalişti contra sistemului dominant, el 
a (Jis, că naţionalităţile să nu dea 
mâna cu inim icii Maghiarilor, ci să-i 
ajute în lupta pentru independenţă şi 
atunci şi e le se vo r  bucura de drep
turile de cari se bucură ceilalţi cetă
ţeni. —  I s s e k u t z  încercând se res
pingă „atacu rile“ deputatului slovac 
Blaho, a afirmat, că naţionalităţile nici 
odată n ’au usat, ci au abusat de drep
turile ce li-s’au d a t ( ! )  El a mai (Jis, că 
cestiunea naţionalităţilor este un jo c  
periculos, cu care nu e bine a te  juca 
aşa cum o fac deputaţii naţionalişti.
—  Dr. A . V l a d  a întrerupt dicend : 
Se intrăm  aşader în coaliţie ? —  L u- 
k a c s  Gy.: A co lo  nu ve ţi fi prim iţi.
—  I s s e k u t z :  Deputaţii naţionalişti 
representă o direcţie politică crim i
nală în cameră, căci ei vreu să pună 
faţă ’n faţă o rassă cu elementul al
cătu itor de s t a t . — L u k a c s  Gy.: L e  
vom  da peste degete.

Viena, 2 Iunie. Ministeriul par
lam entar s ’a constituit sub preşedinţa 
baronului Beck. Tote  partidele au 
elim inat deocam dată postu latele na
ţionale şi ţinta noului cabinet va  fi 
reform a electorală şi revisuirea pac
tului cu Ungaria.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu.
Redactor responsabil: Traian H. Pop.

Terminându-se concertul, s’a început 
un joc animat în chioşcul din curtea ho
telului, care a ţinut pană ’n dalba di. 
Cadrilul I. a iost jucat de aprope 60—70 
de părechl.

In pausă taraful lăutarilor ni-a cân- j 
tat multe piese românesc!; a cântat corul 
şi la insistenţa publicului d-l Dr. Tripon 
ui-a ţinut un toast frumos, cum numai j 
d-sa scie vorbi, pentru înaintarea şi pros- | 
perarea noului cor. La cuvintele d-lui Dr.

S è  c a p e t ă  p r e t n t i r i . d . e n î

Crem ă de dinţi indispensabilă
conservă dinţi curaţi, albi şi sănătoşi.
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care na conţine grăsime, este S»•ţiî nevătămătore şi înframseţâză <5V numai âecât 95s8 Crema-Margit a lui F ö l d e s  este un cos *
•m
*A metic nevătămâtor, are efect sigur contra p i s t r u i l o r ,  p e t e  d e  f i c a l ,  s g r â - £.a« b u n ţ e ,  e c s e n i e  şi defecte* ale pielei.

Dame nobile din lume folosesc Crema-

bs
•t

Margit şi se espnmă încântate de minus natul efect. — După folosirea unui bor SUC
can se va convinge fie care, de imitaţii m*

s% treboe a se feri. p*ăkP R E Ţ U I *  unui borcan mic Cor. 1.—, mare Cor. 9 .—. Săpun Margit bani. Pu- vp•dră Margit Cor. 1 *9 0  b. Apă de obraz Margit Cor 1 — Pasta de dinţi Margit Cor. 1.Mirat: CLEMENS ¥. FÖLDES,
f a r m a c i s t  î n  A l t  A  S I. 

Comanda de 8 cor. se trimite franc3.
Se capătă la farmaciile: Jut. Hornung. Emii Jekelius, Fr. Kelemen, V. Klein,Rúd. Kugier, Eugen Neustädter,H. Obert, V. Roth, Fr. Stenner.
Ape minerale “, ““ “

din isvórele

P A G L I A N O - S I R U P
cea mai bună doftorie de curăţit sângele, inventată de 

Profesorul mRQLtkMO  PAGUftNO.
Florenz-Yia Pandolf ini  (Italia)

A  s e  f e r i  d e  i m i t a ţ i e !
A observa pe fie-care sticlii marca fabrieei în colóre ve- 
nătă deschisă cu subscrierea Prof. GIROLAMO PÂGLÎANO.

Se capelă m tóié farmaciile mai mari. 
DEPOSIT pentru Ungaria la farmacia I0S. von TÖRÖK Budapest 
0—0,1968. K irá ly  uteza 1$ şi Andrássy uteza S5.

A v i s .
üti preţisrî şl condiţii

lanté şi ca=  plată în rate e
----- - se capătă s =====

CIJ-

tó te  soiurile de maşini de CUSlit şi 
bielele de cele  mai iia e  fabricate, 
Mobile de lom  a şi fer, Tablouri, 
Oglinzi, Oissornice de părete şi 
buzunar, Obiecta de podobă, Gar
nitură de salon, Div&ne, iairaţe, 
Covóre de părete şi podele, Co
perte, tó té  soiurile de pânzărie, 
Stofe pentru Dam e, Haine 
gata pentru bărbaţi şi cop il, even 
tual se lucréza haine şi după 
măsură. —  A so rtim en t m are de 
steaguri naţionale.

S z ö l l ö s y  Zs*
6-20.2565. Braşov, Str. Porţii nr. 69.
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Proprietatea statului francez.

A un neglija nici odată a consulta me- 
"î diet care apa së se foloséscá din cele 

trei isYóre

Gélestins. ßramLGriile Hôpital.
P P *  Se eapéta îu tête prăvăliile de ape 

minerale şi la farmacii.
1—5.2 93. B.
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(Ble facă o încerca- 

o rï şi cine eu cia «  din smântână dül- 
preparat mC3ii  „Unt pentru d ai“ äh Felső-Bakii.Se capătă ?;i fie-care zi p p á sp e t m im ai ia  -— =

„ T R E N T I N  A “
magasin de delicatese, sípmi4—10.2881. în 3 â . =
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0ea mai bogată BAIE feruginosă,
,în  a c id  c a r b o n ic  ş i b a ie  de n ă m o l,ID E O T E E A P IE  E A Ţ I O V A L Ă

..-  e u r ă  île s e r  şi l a p t e -  -i-.=
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D O R N A

în Carpatii Bucovinei.
Staţie a Căilor ferate, situată la confluenţa 

D am ei si Bistriţei a u r i e .
» 9 1

14 ore depărtare delà Bucureşti şi 11 óre depărtare delà Liov.
P a la te  m onum entale de cură, apaducte din izvó re  A lp in e , 

canalizaţie, lum ină electrică , ca le pentru b ic ic lete , de dóue- 
c r l pe zi concerte  a le m uzicei m ilita re  delà  R eg im en tu l din 
B istriţa , escursiunî în R om ân ia, T ran s ilvan ia  şi U n garia  ap ro
p ia tă  cu trăsură, că lare şi pe plute.

Succe s e  s p l e nd i d e  la  : bólé de nervi, bólé femeeştî 
şi cele de inimă, ia anemie, artériosclérose, şi exodate 
=========== P r o s p e c t e  g r a t i s .  = = = = =

In form aţiu n ! m ed ica le  se pot lua la  m edicu l stab ilim en
tului de bai, e o n s .  i m p .5-15.2383.

n \j wlC' ..;îv , v />•. .vu , ! Jt UnjZJiC/ZJ f

Dr. A rth u r Loebel.
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S H O T E L  E U R O P ADum inecă prim a di de R usalii la orele 11 a. m.
în cas d.e timp fa^oraloil se ^radeschide restaurantul de vară,,

frum os aran jat în grăd ina H o te lu lu i „E u ro p a “ .

Cu acăsta ocasiune musica oraşului va da un CONCERT de 

zacusca (G-abelfruhstuek) cu intrare liberă.
S ’a făcu t în g r ijire  de mâncări eseelenfce şi bere fo r te  bonă. 

In trarea pe după ziduri şl prin Strada Vămii.
Se ro gă  de v iz ita re  num erosă cu stim ă O

Martin Schuster, Q

0
0äo$o
o

Restaurator.

Stabilimentul Balnear vindecător Élőpatak
are efect deosebit contra suferinţelor de stomac, rinichi, urina, bólé de mi
tră, de ficat şi splină, şoMină, reumatism, eonstipaţii precum şi boie ce se 
desvoltă din nervositate. — Cura de beut cu renumita apă vindecătdre din 
Élőpatak, ee trebue sé se urmeze, după avisul medicului. í împreunată cu mij- 
loeele oorespundătore ce se pot găsi aici (JBăi c a ld e  şi r e c i ,  tratamen
tul I l id ro te ra p ie ^  gimnastică Svedeză), produc un rezjhat extraordinar 
de favorabil.

1 — - Sesonul de băi dela 15 üaiü pâaă h  15 Septemvrie. —  ■
Staţiunea calei feraie Földvár şi Sspsi-Szeiit-Syöi'gy.— Comunicaţie cu trăsuri 

ieftină. — Locuinţe elegante. — Întreţinere ieftbiă. 
înainte de senon şi după seson (deia 15 Maiu până la 15 Iunie si 20 A u 

gust până în 15 Septemvrie) se plăteşte numai de jumetaîe taxa pentru cură 
şi musica. Locuinţele cu 50% şi întreţinerea cu mult mai ieftină.

A p a  m in e r a lă  d e  H fo p a t a k ;  care ocupă primul rang între apele 
minerale cu acid carbonic, alcoloid de fer, se pote folosi şi ca leac de ca«ă. 
E ste  forte plăcuta amestecată cu vin, ca b e n  t u r ă  r e c o r i t ó r e .  Se vinde 
anual îo ţară şi streinătate mai -mult ca uo milion de sticle. — Locul de trimi
tere É l ő p a t a k . — Se póte comanda în cele mai multe oraşe şi prăvălii mar».

I i »  c e r e r e  se  t r im it  p ro s p e c te  d in  p a r t e a  D ir e c ţ ie i .  i - 4.
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iV iS  IM PO ETAU T ! 1
A d u c  la  cunoştinţa Onor. 

un nou T ran sport de
public de D am e, ca am primit

Modele în P ă lă rii de Dame
f o r t e  e l e g a n t e ,

astfel se află în Salonul meu de mode m  bogat asortiment de

P ă lă r i i  de D o m n işo re  precum şi de copii.
Din causa Seaonului îna in ta t vend pălăriile CU preţuri forte 

reduse. —  R o g  pe On. public de D a m e  a-mă v iz ita  spre a se 

con v in ge  ce iefti.n se v înd  P ă lă r iile  în Salonul meu.

Cu tdtă stirnaMm. W E I S S2-6.2400. Braşov, Strada Porţi! nr. 16, e ta ju l I.
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Prafurile-Seidlitz 1 0 L L
Veritabile numai de că fie-care cutiă este provădută eu marca de 
---------------  apărare a Ini A. MOLL si cu subscrierea sa. ----------------

MOLlfS
Frarataniwin 

und Salz

Prin efectul de lecuire durabilă al Prafnrilor-Seidlitz de A. Moli în contra greutăţi
lor celor mai ce.bicose la stomac şi pâutece, în contra cârceilor şi acreiei Ja stomac, con- sţipaţiunei cronice, suferinţei de ficat, congsstiunei de sânge, haemorhoideior şi a celor mai 
diferite bâle femeescî a luat acest medicament de casă o răspândire, ce cresce mereu de 
mai multe decenii încoce. — Preţul unei cutii grigtnale sigilate Corone 2 Falsificaţii;e se vor 
urmări pe cale jadecătorescă.

Franzbranntwein şi sare a ini Moli.
Veritabil numai dacă fio-care sticla este provedată cu marca
n ------  de scutire şi cu plumbul lui A. Moli --

Franzbranntwein-ul şi sarea este forte bine cunos
cută ca un remediu popular cu deosebire prin tras (frotat), alină 
durerile de şoldină şi reumatism şi a altor urmări de receiă. —

Preţul unei cutii originale plombate cor. 1.90.

Săpun de copii a lui Moli.
Cel mai fin săpun de copii şi Dame, fabricat după metodul cel mai nou, pentru cultivarea 
raţională a pelei, cu deosebire pentru copii şi adulţi. — Preţul unei bucăţi cor. —.40 b.

Cinci bucăţi cor. 1.80.
=  Fie-care bucată de săpun, pentru copii este provedută cu marca de apărare A. Moli. =

Trimiterea principală prin F a r m a c i s t u l  A .  M O L L W i e M .  Tnchlanhen 9.
c. şi reg. furnisor al curţii imperiale.

— Comande diu provincia se efectueză dilnic prin rambursa poştală —
La deposite se se căra anumit preparatele provedute cu iscălitura şi marca de apă

rare a lui A . M O L  L .Deposite în Braşov: la d-nii farmacişti Ferd. Jehelius, V ictor Moth  şi e n g r o s  la 
JD. E re m ia s , N ep o ţii

A . T ip o g ra fia  Mureşiauu. B raşov.


